

肇庆高新区以“小体量”撑起发展“大能量”

▶ 伍玉如

风起大旺,乘势而上。“十四五”以来,肇庆高新区(又称“大旺”)蓄势突破、加速崛起,交出一份亮眼的高质量发展答卷。

作为珠三角国家自主创新示范区、国家知识产权示范园区、国家级绿色园区,过去的5年,肇庆高新区发展成果丰硕:成功获批国家火炬新能源汽车特色产业基地,入选全国首批碳达峰试点,并被认定为广东省智能网联新能源汽车特色产业园、广东省新型储能特色产业园。

肇庆高新区用仅占肇庆市0.66%的土地贡献了肇庆市约10%的地区生产总值(GDP),用空间“小体量”撑起了发展“大能量”,5年来综合实力持续提升,在国家高新区综合评价中连续4年进位,跃升至第86位。

亮眼的数据勾勒出肇庆高新区企业与城市建设者的奋斗轨迹。从量的积累到质的飞跃,从“跟跑”追赶到“领跑”突围,肇庆高新区以产业强基、创新赋能、服务提质,走出一条具有时代特征、大旺特色的产业新城高质量发展之路。

产业能级跃升

2025年10月29日,小鹏MONA M03迎来第20万辆整车下线;小鹏P7凭借核心竞争力成为市场爆款,交付量稳步攀升。

2025年6月26日,广东瑞庆时代新能源科技有限公司(以下简称“瑞庆时代”)锂离子电池集装箱产品下线,标志着全国行业领先、广东省首个涵盖从电芯生产到电箱、电柜和集装箱系统集成全链条研发制造的新型储能产业基地建成。

两大龙头企业的亮眼表现,



肇庆高新区数字廉平台

印证了肇庆高新区产业集群的崛起。

“十四五”期间,肇庆高新区规模以上工业总产值突破1200亿元,实现了跨越式发展。小鹏汽车、瑞庆时代落地生根,持续增资扩产,肇庆大旺新能源智能汽车产业城成为国家重大项目,有力带动新能源汽车、新型储能“两新”产业连跨200亿元、300亿元台阶,占肇庆市总量比重超55%,为区域经济发展注入强劲动能。

新业态打开新发展格局。希音、拼多多等跨境电商头部企业在大旺重仓布局,区域有影响力的跨境电商货物集散分拨中心加速形成,货物量占广东省总量1/4。

交通物流保障能力持续提升。由中国南方航空股份有限公司全面运营的大旺国际货站正式运营,配合海关专班“7×24小时”预约通关服务,平

均通关时间压缩至15分钟,成为广东省唯一实行24小时预约通关的转关货站,带动“肇庆制造”畅达全球。

创新动能迸发

在肇庆高新区,大企业顶天立地,中小企业专精特新。

肇庆高新区企业攻关核心技术,捷报频传。广东华途仕建材实业有限公司引入建筑信息模型(BIM)技术,实现大型复杂建筑建造精度从毫米级偏差到零偏差的飞跃;肇庆市顺鑫煤化工科技有限公司联合广东煤基碳材料研究有限公司完成的“煤液化制高端碳材料关键技术”,获中国国际科技促进会“总体达到国际领先水平”的评价。

沃土之上,优质企业蓬勃崛起势头正劲。

截至目前,肇庆高新区高新技术企业达293家,科技型中小

企业经评价入库261家,广东省级专精特新企业109家,国家级专精特新“小巨人”企业13家。

创新平台能级同步提升。2025年,肇庆高新区深度融合高鼎端科教创新走廊,建成广东省级以上创新平台90家;联合肇庆市科学技术局举办肇庆市科技成果投融资对接活动(生物医药专场),谋划建设“高鼎端”共享平台。

西江实验室建设提速,获各级财政政策资金3200万元,新增受理国家发明专利8项;广东(肇庆)万洋众创城入选科技企业加速器培育单位。

知识产权工作领跑肇庆市。2025年,肇庆高新区新增金三江、理士电源2家企业获肇庆市高价值专利培育布局中心建设立项,占肇庆市50%;5家企业申报2025年度广东省知识产权示范企业,创智智能入选2025年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛“成长组150强”。

如今,肇庆高新区有效发明专利拥有量增至1534件,研发经费支出达34.8亿元,创新正从“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

营商环境优化

“所有的部门都是服务部门,所有的岗位都是服务岗位,所有公职人员都是服务员。”在肇庆高新区行政服务中心,显眼

的标语道出了肇庆高新区政务服务理念。

“十四五”以来,肇庆高新区创新建立首席服务官制度,组建党员领导干部服务工作团队,对产业项目实行全生命周期跟踪服务,精准对接企业需求。

经过不断探索和优化升级,首席服务官制度已成为肇庆高新区服务企业的一个响亮品牌。

聚焦“高效办成一件事”,肇庆高新区实现线下办事“只进一门”,线上办事“一网通办”,同时率先推出肇庆市首个实名认证授权代办应用系统,创新构建“纪检监察+12345热线”联动监督机制,深化5G智慧政务服务项目建设,切实解决营商环境方面的突出问题及企业和群众“急难愁盼”问题。

政策匹配与人才保障双管齐下。肇庆高新区坚持有效市场和有为政府相结合,创新校地共建人力资源产业园模式、公益招聘服务、劳动关系事务托管、专业公益调解4项实践,打造高质量充分就业的“肇庆模式”。

针对企业及人才补贴政策分散、申报繁琐等难题,肇庆高新区运用大数据手段,创新推出全国领先的惠企便民政策“免申即享”服务平台,实现政策与企业的双向精准匹配,使“人找政策”变为“政策找人”。

目前,肇庆高新区已为园区334家用人单位超3800名人才发放政策补贴资金6400多万元。

“十五五”已启程,肇庆高新区正全力推动经济社会高质量发展行稳致远,为肇庆乃至粤港澳大湾区高质量发展贡献大旺力量。

本报讯 2025年1-10月,昆明高新区共获得专利授权822件,其中发明专利授权量达267件。这一数据体现了昆明高新区在知识产权创造方面的持续活力。昆明高新区以建设国家知识产权服务业高质量集聚发展试验区为抓手,持续优化知识产权服务供给,加大知识产权保护力度,引导知识产权创造提质增效。

昆明高新区深入贯彻落实《专利转化运用专项行动方案(2023-2025年)》,通过高水平建设云南省专利转化运营中心,助力企业知识产权运营成效提升。截至目前,昆明高新区已开展专利转让许可培训及供需对接活动6场,促成园区专利转入8件、专利许可48件次。

昆明高新区坚持问题导向,强化监管执法,知识产权保护各项工作取得积极成效。截

昆明高新区 10个月获专利授权822件

截至目前,昆明高新区已累计受理各类知识产权相关投诉举报案件114件,通过积极沟通、依法调解,成功化解有关知识产权纠纷。同时,昆明高新区核查实体市场中的侵权盗版线索15件,责令网络平台删除侵权商品链接18条。

昆明高新区优化升级昆明市知识产权服务业集聚区,已建成服务业集聚载体6000平方米,实现商标业务、技术合同登记、版权备案等12项功能“一窗受理”。

2025年,昆明高新区受理咨询服务162件,办理商标业务255件,完成技术合同认定登记4303项,登记金额64.14亿元,技术交易额42.77亿元。截至目前,昆明高新区知识产权服务业集聚区已吸引30余家品牌服务机构入驻,形成

覆盖代理、法律、金融、运营等领域的完整服务生态。

郑俊霞

本报讯 近日,BON&先导天然成分与生物制造联合实验室在西安高新区创业园瞪羚谷揭牌。

该实验室由西安天美生物科技股份有限公司(以下简称“天美生物”)与陕西长安先导产业创新中心(以下简称“长安先导中心”)联合共建。作为聚焦天然成分与生物制造领域的专业联合实验室,此次揭牌仪式标志着该领域产学研协同创新迈出重要一步。

该实验室将采用更环保、更高效的生物制造技术,从天然物质里挖掘新活性成分,通过微生物“工厂”实现可持续生产。依托天美生物在功能物质研发领域的活性研究、制造、优化、检测

西安高新区 新添专业联合实验室

企业在西安高新区这片创新热土上加速成长。

评估四大平台,以及长安先导中心的平台和人才资源优势,该实验室搭建起“从分子发现到精准干预”的全链条研发体系。无论是功能性食品还是个人护理产品,都能用上这里的创新技术,让生物制造技术真正走进人们的日常生活。

据介绍,接下来,西安高新区创业园将持续深耕营商环境,优化并迭代升级创新创业全周期服务,构建更具活力、更富韧性的新质生产力培育生态,助力更多创新型

许丹